

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Nyelvrontás

Usus est norma loquendi, azaz a szokás lesz a beszéd törvényévé, mondja Horatius az ő híres tanító költeményében. Ha ez a megállapítás igaz, akkor csak aggodalommal és szomorúsággal nézhetünk a közel jövő magyar nyelvére is. Mert amit ma hoz divatba és tesz szokássá a tőlünk testben lélekben idegen sisera had, amit tollával és szájával a szép magyar nyelvbe beleéktelenkedik, az olyan veszedelmes usus, vagy abusus, hogy tőle a magyar beszéd el fog korcosodni s e korcs nyelv majd a magyar észjárásra is visszahat. Ha, mondjuk például, valami fürdőhelyre megy, nem szállhat meg immár régi tisztas vendégfogadóban, vagy nyárilakban, hanem park-szánatórium, hotel, villa, pensio várnak rá. A gépkocsi, akarjuk mondani az auto a sosszén 80 kilométeres leistunggal vezetve a sofför által a promenadon tesz le, vagy elvisz az orvosi ambulatóriumig, hogy aztán el-tünjön az autó garage homályában. Jobbról a fürdőtelep bar-ja csalogat, balra van a kursalon, egyenesben a restaurant. No de nem kell tested apolása felől kétségbe esned, mert hiszen még drága illatszereket és szagos szappanokat kínáló drogéria is van a világon, van azonkívül friseur és raseur, továbbá manicur, pedicur, végül egy s más ruhaneműnek plessziózs és goufréózs. A bubí vagy a szovjeifrizura is majd csak helyére igazittatik. Azután füled és lábaid gyönyöreiről sem feledkezik meg ez a pompás nyugatos comfort, mert hiszen kedélyesen ring a hanghullámokon a jazz-band, a dsáva, a fox-trot; van gracióz l.wa-tennis.

Nem folytatjuk tovább. Az embert a keserűség fogja el s igazán szeretne átkozni amiatt, hogy sehonai jöttment bitangok ezt a kifejező, fejlődésre képes magyar nyelvet idegen korcs szavakkal, de még idegenebb gondolatfűzésekkel elcsufítják. Még pedig nem ostobaságból, kényelemből, hanem nagyon is világos céltűzéssel. Ez a zagyva neomagyar beszéd lesz az egyik eszköz, amellyel a mi „ázsiai barbar” gondolkodásunkat mássá formálják és a nagyszerű „nyugat” nemzetköziségéhez közelebb viszik.

A nyelvfertőzés ellen kellene tenni valamit. Kellene! Boldog Isten, hol születnek ma Pazmány Péterek, Arany Jánosok, Gyulai Pálok? És ha születnének, nem örölné-e fel minden hazafias erejüket a hitvány, áruló politika ellen folytatott keserűs küzdelem? Pedig a magyar beszéd védelmére is kell valami érdeklődésnek, erélynek maradni, mert ez a mi nemzeti életünk első, leg-erősebb, legrazább biztosítéka. Egy haldokló francia tudósnak szemébe vetették, hogy még e nagy órában is nyelvi kérdésekkel foglalkozik. „A francia nyelv ügyénél nincs a világon fontosabb feladat,” — szölt a tudós s ezek voltak utolsó szavai.

A franciák katasztrófális vereséget szenvedtek Szíriában

A druzok is verik az idegen elnyomókat - Rengeteg halott és ötszáz fogoly

Páris, augusztus 13. A Chigago Tribuna bagdagi jelentése szerint a druzok a franciáknak újabb súlyos vereséget okoztak. A harc a franciák visszavonulásával végződött, akik ötszáz foglyot hagytak a druzok kezén. Az utóbbiak hat gépfegyvert és három repülőgépet is zsákmányoltak. Arról a francia csapatról van szó, melyet büntető expedícióra küldtek ki és amely most sietve visszavonulni kénytelen.

A hivatalos vallomás

A szíriai katasztrófális vereséget most már a francia hivatalos körök sem tudják tovább palástolni, úgy, hogy a ni iszterelnökség a következő jelentést tette köze:

Egy oszlopot, amely hét tiszből és 166 katonából állott, Andras szultán meglepett. 70 ember Soucidaba menekült. Erre Michaux tábornok parancsnokságával 3 ezer emberből és 60 tiszből egy erősebb oszlopot alakítottak, amely csa-

patban a bensezőlttek száma több mint 400.

Az elődörök harca után az oszlopot elvagták az élelmiszeroszloptól és azt az az ellenség megtámadta. Kemény harc után Michaux kénytelen volt állásából visszatérni.

A soueidai állomás ezidő szerint körül van zárva, de elegendő élelmiszerre és négy hétre lőszerre van és azonkívül repülőgépek látják el élelmiszerrel. A sebesültek száma kevés.

Bizottságot kell kiküldeni a városi nyomda gazdálkodásának felülvizsgálására

Dr Szabó Mihály és társainak fellebbezése a nyomda kölcsönrészesezése ellen

(A Hajdúföld tudóstírójától.) Tegnap számunkban részben ismertettük már azt a fellebbezést, amelyet a városi közgyűlés ama határozata ellen adtak be, mellyel a város a külföldi kölcsönből 700.000 arany koronát akar adni a nyomdának. A fellebbezés megemlíti a már ismertett dolgokon kívül, hogy a 700.000 arany korona a debreceni lakásinség megoldására döntő befolyással lenne, s emellett kevés pótlással meg lehetne belőle oldani a mindenképpen szükséges és mindennél jobboldalmazóbb vásárcsarnok felépítését. Majd felsorolja a fellebbezés azokat a részleteket, amelyekre a 700 000 arany koronát a nyomda felhasználná.

Építkezésekre és raktárhelyiségek készítésére 2.200.000 koronát igényel a vállalat. A közgyűlésnek, a tanácsnak még csak egy vázlatos terv, egy hozzávetőleges számítás sem mutatott be. Könyvnyomda berendezésre, szedőgép javításra, matrica beszerzésre, nyomógép kicserélésre, címbetűk beszerzésére és rézlelőkre 965 milliót kérnek. Arról nem is beszélve, hogy az eddigi gazdálkodás rativáját jelenti az, hogy gépjavitásra, kicserélésre, egy csak pár év óta beállított berendezésnél lehetetlen abnormitáru összeg igényeltek, kölcsön-pénzből szándékoztak berendezésnél számszerű adatokkal lehet csak dolgozni, mert ha esetleg egy-két százmillió fennmarad, úgy azt nem fogják visszaadni, hanem

a város közönségének a bőrén forgó tőkét emeli a nyomda.

A horribilisen nagy, másfélmilliárdos forgótőkének igénylése is csak azt dokumentálja, hogy a vállalatnál szakértő számítás nincs és minden igény csak arra támaszkodik, hogy a város közönségének terhére joga van a vállalatnak olyan forgótőkét igényelni, amely mellett legalább egyideig meg lehet érszteni a vezetők fantáziáját, bővíteni lehet mindent és

dolálni lehet a vállalatban résztvevő minden egyes személyt olyan gavalériával és nobilitással, hogy az illető életre-halálra magát kötelezte arra, ha a vállalat minden célját, akár jogosult, akár jogosulatlan, árkonbokon megvalósítani igyekszik.

A forgótőke másfélmilliárdnyi összege csak akkor képzelhető el szükségesnek, ha fel lehet tételezni azt, hogy a vállalatnak egyelőre egyáltalán nincsenek az üzemből folyó rendes üzleti bevételei. — Ez pedig annál inkább csodálatot keltő helyzet, mert a nyomda ellenőrzés nélkül, verseny mellőzésével szolgáltatja a tulajdonos intézmények papír és nyomtatványszükségletet a monopolisztikus helyzet kihasználásával rekord árakon, amelyeknél számmilliókkal kedvezőbb szállítás volna elérhető verseny esetén.

Lehet, hogy teljesen szakzerű vezetés mellett a vállalat igen tekintélyes haszon produkálására alkalmas. Az elmúlt évek eredményei azonban az ellenkezőt bizonyítják.

Ahol az történik meg, hogy a fenntartó tulajdonosok haszonrészét — amely a befektetett tőkék mellett igazán nagyon szerény — az üzleti év zárata után még egy félév után sem tudják kifizetni, hogy ezt csak egy felveendő új kölcsönből lehet teljesíteni, ha azt látjuk, hogy egy milliárdos vállalat nem szégyeli bevallani 1925. év július végén, hogy 1924. december 31-én esedékes 9 millós számlát nem tud kifizetni és ennek a lehetősége is csak a kölcsönből következik be,

olt vagy nincs jövedelem, vagy a vezetés oly szakértelem nélküli és gondatlan,

hogy addig, míg ennek okai feltárva nincsenek, azzal a feltevessel, ha ez a vállalat hasznotnyújtó, 10 milliárdos kölcsönt nyújtani nem lehet. A nagy kamatteher elkerülhetetlen eredménye az lesz, hogy a könyvek drái felszólítanak és az ország református társadalmi fogja megfizetni a könyvelő ga dalkodást.

Az elmúlt év eredményei megkövetelik a vállalat üzletvitelének szakzerű, tüzetes megvizsgálását, enélkül bizalomnak helye nincs és a bizalom nélkül a beruházási kölcsön hatod részét a vállalat nem igényelheti.

A fellebbezők figyelmébe ajánlják a miniszternek, hogy

a nyomda vállalat 20 évre leköltötte magát a Goldsicher Géza r. t.-nél arra, hogy összes papírszükségletét fogja beszerezni.

A papír szállítás versenyének 20 évre való teljes kizárása egy magában elegendő arra, hogy a nyomda vállalat üzletvitelére kormányhatóságilag megvizsgáltassék.

Végül a fellebbezés rámutat arra, hogy a törvényhatósági bizottság beruházási programja igen szerény keretek között gondoskodik lakások építéséről. Ha azonban a nyomda részére megszavazott 700.000 arany koronának csak a felét fordítanak kislakások építésére, akkor minden-esetre

legalább 200 kisember és családja jutna becsületes és egészséges lakáshelyezéshez.

A város adóterheiben részes kertészek csatornázatlanok és ivóvízben szűkölködnek. Nem fontosabb és életbevágóbb-e a közre ezeknek a hiányoknak a megszüntetése — kéri végül a fellebbezés — mint az adóalanyok megélhetését veszélyeztető, eddig rentabilisnak sem mutatkozó kereskedelmi és iparvállalat támogatása?

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen

Dr Nagy Géza első veresége a debreceni sakkversenyen

Erős küzdelem után Havasyyal szemben elvesztette a játszmát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Napról-napra fokozódó érdeklődés kíséri a debreceni Maróczy-jubileumi sakkversenyt. A közönség körében bizonyos sakkhöz tört ki és azok is, akik azelőtt alig vettek kezükbe sakkfigurát, most szorgalmasan sakkoznak és le-lejátszák az ismertebb mesterjátszmákat. A közönség meleg érdeklődéssel fogadta a Hajdúföld ujtítását, hogy közli az érdekesebb játszmákat. Csütörtökön

az eldöntetlenek napja volt, öt játszma végződött döntetlenül. A döntetlen a játékosok óvatossága mellett szól. Csütörtökön az eddig veretlen Nagy Géza izgalmis végjáték után kikapott Havasy budapesti bajnoktól. A legnagyobb érdeklődés kísérte ezt a játszmát, Havasy nagy gonddal vezette a játszmát és végjátékban nyert. Vukovics Asztalos ellen győzött és így most elérte Nagy Géza pontszámát s ketten állnak az élen, de szorosan a nyomukban van Kmoch, Havasy, Johner 2^{1/2} egységgel.

A mesterverseny csütörtöki eredményei

a következők: Havasy nyer Nagy Géza ellen, Vukovics Asztalos ellen, Mattison finom huszáráldozattal nyer 56 lépés után Seitz ellen.

A mesterverseny állása a negyedik forduló után a következő: (a

függőben levő játszmák nincsenek beleszámítva.) Nagy Géza, Vukovics 3-3, Kmoch, Havasy, Johner 2^{1/2}-2^{1/2}, Mattison 2, Grünfeld, Steiner, Tartakower, Vajda, Prokés 1^{1/2}-1^{1/2}, Seitz 1, Asztalos és Przepiorka 1/2-1/2 egységgel.

A főtorna csütörtöki eredményei nem kedveztek a debreceniekre nézve. Bay, Torma, Kocsis, Barabás mind vereséget szenvedtek. A főtorna résztvevői közül Kulesár Kálmán szerepel a legjobban, de jól megállja helyét Kulcsár Dezső is.

A főtorna eredményei

Polda nyert Gulácsy ellen. Richard és Kulcsár játszma eldöntetlen. Höhnlinger nyert Hein ellen. Krenosz nyert Kálmán ellen. Thalón nyert Bay dr ellen, Horz nyert Kritika ellen. Scharff nyert Tenyák ellen. G. Réthy nyert Torma ellen. Földessy és Soltész játszma eldöntetlen. Krimoss nyert Kocsis ellen. Demeter nyert Horland ellen. Sárga nyert Van Veld ellen. Sárközi nyert Bozsán ellen. Schwimmer nyert Harc ellen. Balázs nyert Barabás ellen. Müller nyert Szombathy ellen. Waldoff Vahle nyert Hausner ellen. Kulcsár és Hajdu között eldöntetlen, ugyszintén Balogh és Schweiger között is eldöntetlen. Woinstock nyert Sziájátó Szabó ellen. Doetsch nyert Kolozs ellen. Jakab nyert Chodera ellen. Absenek nyert Antal ellen.

A mesterverseny mai állása

| Sorszám | A mesterverseny résztvevői | Vajda | Asztalos | Vukovics | Johner | Dr Nagy | Prokés | Dr Seitz | Grünfeld | Tartakower | Steiner | Mattison | Przepiorka | Havasi | Kmoch | |
|---------|----------------------------|-------|----------|----------|--------|---------|--------|----------|----------|------------|---------|----------|------------|--------|-------|-----|
| 1 | Vajda | ■ | | | | | | | | | | | | | | 1 |
| 2 | Asztalos | | ■ | | | | | | | | | | | | | 1/2 |
| 3 | Vukovics | | 1 | ■ | | | | | | | | | | | | 0 |
| 4 | Johner | | | | ■ | | | | | | | | | | | 1 |
| 5 | Dr Nagy | | | | | ■ | | | | | | | | | | 0 |
| 6 | Prokés | | | | | | ■ | | | | | | | | | 1/2 |
| 7 | Dr Seitz | | | | | | | ■ | | | | | | | | 0 |
| 8 | Grünfeld | | | | | | | | ■ | | | | | | | 1/2 |
| 9 | Tartakower | | | | | | | | | ■ | | | | | | 1/2 |
| 10 | Steiner | | | | | | | | | | ■ | | | | | 0 |
| 11 | Mattison | | | | | | | | | | | ■ | | | | 1/2 |
| 12 | Przepiorka | | | | | | | | | | | | ■ | | | 0 |
| 13 | Havasi | | | | | | | | | | | | | ■ | | 1/2 |
| 14 | Kmoch | | | | | | | | | | | | | | ■ | 0 |

A főtorna állása

I. csoport: G. Réthy Budapest 4, Ap-schenek Lettország 3, Gulácsy Budapest 3 és Polda Csehország 2 Antal 2, Torma Debrecen 0 pont.

II. csoport: Herz és Waldoff Wien 3^{1/2}, Sárközi Budapest 3, Kriticka Csehország 1^{1/2}, Dr Hausner 1^{1/2}, Boczán Debrecen 0 pont.

III. csoport: Jakab Budapest 3^{1/2}, Rácz László Budapest 2^{1/2}, Richter Olaszország 2^{1/2}, Kulcsár Dezső Debrecen 1^{1/2}, Chodera Csehország 1^{1/2}, Hajdu Debrecen 1/2 pont.

IV. csoport: Krivon Budapest 3, Földessy Budapest 2^{1/2}, Scharf Wien 2^{1/2}, dr Soltész Debrecen 2, Tenyák Szolnok 1^{1/2}, dr Kocsis ügyvéd Debrecen 1/2 pont.

V. csoport: Höhnlinger Wien 3^{1/2}, Kulcsár Kálmán Debrecen 3, Heim Budapest 2^{1/2}, Kolozs Miskolc 2, Doetsch Németország 1, Reichard Debrecen 1/2 pont.

VI. csoport: Schweiger Budapest 3^{1/2}, Balogh Erdély 2^{1/2}, Schwimmer Wien 2^{1/2}, Balázs vidék 2^{1/2}, dr Barabás Debrecen 1, Harcz Körmenő 0 pont.

VII. csoport: Krenosz Budapest 3^{1/2}, Demeter Szekesfehervár 2^{1/2}, Thelen Prága 2^{1/2}, Herland Bukarest 2, dr Bay Debrecen 1, Kálmán 1/2 pont.

VIII. csoport: Müller Wien 3, Sárga Budapest 2, Sziájátó Szentés 2, Woinstock 2, Szombathy 1^{1/2}, Van Veld Hollandia 1^{1/2} pont.

A Mattison-Seitz játszma

| Világos Mattison | Sötét Seitz |
|------------------|-------------|
| 1. e2-e4 | e7-e5 |
| 2. Hg1-f3 | e7-e6 |
| 3. d2-d4 | c5xd4 |
| 4. Hf3xd4 | a7-a6 |
| 5. g2-g3 | Hg8-f6 |
| 6. Ff1-g2 | F8-e7 |
| 7. 0-0 | d7-d6 |
| 8. e2-c4 | Ht8-d7 |
| 9. Hb1-c3 | 0-0 |
| 10. b2-b3 | Hd7-d5 |
| 11. Fc1-b2 | Fc8-b7 |
| 12. Vd1-e2 | Ba8-c8 |
| 13. Bb1-d1 | Vd8-e5 |
| 14. Ve2-d2 | Bf8-d8 |
| 15. Hc3-d6 | Vs5xd2 |
| 16. Hd5xe7+ | Kf8-e8 |
| 17. Bd1xd2 | Kf8e7 |
| 18. Fb2-e3 | Hf6-e8 |

| | |
|------------|--------|
| 19. f2-f4 | He5-g4 |
| 20. Fg2-f3 | Hg4-h6 |
| 21. e4-e5 | Fd7-c6 |
| 22. Bf1-d1 | Fc6xf3 |
| 23. Hd4xf3 | f7-f6 |
| 24. e5xd6+ | Ke7-d7 |
| 25. c4-c5 | g7-g6 |
| 26. Bd2-e2 | He8-g7 |
| 27. Hf3-d2 | b7-b5 |
| 28. Hd2-f3 | Hg7-f5 |
| 29. Bd1-e1 | Bd8-e8 |
| 30. Kg1-g2 | Hh6-f2 |
| 31. g3-g4 | Hf5-g7 |
| 32. b3-b4 | Hf7-d8 |
| 33. Fa3-b2 | e6-e5 |
| 34. f4x5 | Hg7-e6 |
| 35. Fb2-c1 | f6-f5 |
| 36. g4xf5 | g6xf5 |
| 37. Kg2-h1 | Hd8-c6 |

| | |
|-------------|---------------|
| 38. a2-a3 | e6-a5 |
| 39. Fc1-d2 | a5xb4 |
| 40. f3xb4 | Bc8-a8 |
| 41. Be2-g2 | B8-a2 |
| 42. Be1-b1 | B8-a8 |
| 43. Bg2-g3 | B8-a3 |
| 44. Fd2-e1 | B3-e2 |
| 45. Hf3-g1 | Be3xg3 |
| 46. Hg1xe2 | Bg3-e3 |
| 47. Hc2-c3 | Hc6xb4 |
| 48. Fa1-d2 | B3-d3 |
| 49. Bb1xb4 | Bd3xd2 |
| 50. Bt4xb5 | Kf7-c6 |
| 51. Bb5-b8 | He6xe5 |
| 52. Bt8-c8+ | Ke6-b6 |
| 53. Bc8-f8 | Bd2-d3 |
| 54. Hc3-a4+ | Kb6-b5 |
| 55. H4xc5 | Kb5xc5 |
| 56. e5-e6 | Sötét feladta |

Magyarország a kisantanttal szemben tiszteletben tartja a kisebbségek kulturáját

Életbelépett a kisebbségi iskolák új tanterve

Budapest augusztus 13. A Budapesti Közlöny legújabb száma közli a vallás és közoktatásügyi miniszternek a miniszterelnökkel egyetértőleg kiadott rendeletét a

kisebbségi iskolák tantervének életbeléptetéséről.

A most megjelent tanterv minden részletre kiterjedő gondossággal ad utasítást arra nézve, hogy a kisebbségi iskolák egyes típusaipán a tanterv milyen vonatkozásokban tér el az elemi népiskolák általános tantervétől.

Az új tantervrendelethez a magyar kormány a kisebbségi oktatási ügy terén olyan szilárdan megalkopított és részleteiben gondosan kidolgozott rendszert alkotott, amely amellet, hogy figyelemmel van a kisebbségeknek azokra a gazdasági érdekeire, amelyek a magyar nyelvnek és bizonyos elemi ismereteknek elsajátításához fűződnek, a

legmesszebbmenő méltányossággal gondoskodott a kisebbségek kulturális jogainak kielégítéséről

A magyar kormány kisebbségi politikáját a kisebbségi jogok realizálására irányuló komoly és becsületes törekvés jellemzi ugyanakkor, amidőn a magyarságnak kisebbségi sorsa egyre-másra mind súlyosabb és súlyosabb kulturális és egyéb sérelmek tekintetében.

A magyar kormány részéről kibocsátott kisebbségi rendeletek a kisebbségi jognak a trianoni szerződésben vállalt kötelezettségeken messze túlmenő gyakorlati kiépítését szolgálják.

Amíg a szomszédállamok még a kisebbségi szerződésben körülírt minimális kisebbségi jogokat sem respektálják,

addig a legváltozatosabb eszközökkel törekcsenek az uralmuk alá juttatott, különösen a magyar és német kisebbségek kulturális és gazdasági életének tönkretételére.

Aradon betiltották Rózsahelyi Kálmán vendégszereplését

Arad, augusztus 13. Rózsahelyi Kálmán a Nemzeti Színház tagja legutóbb vendégszereplést Aradon. Négy estén át a közönség óriási tetszése mellett játszott, amikor az ötödik napon bucsufellépésére került a sor, Scarisoreanu tábornok, az Aradon székelő lovas hadosztály parancsnoka betiltotta Rózsahelyi fellépését. A betiltás este 6 órakor történt. A színházat katonaság kordonnal vette körül és sem a színészeket, sem a közönséget nem engedték be. Csak amikor a színház igazgatója intézkedett, hogy más darabot adjanak elő, amelyben Rózsahelyi nem szerepel, vonták vissza a katonaságot.

Rózsahelyi fellépésének betiltása indokolás nélkül történt. Az arad megyei prefektúrán azonban azt a felvilágosítást adták, hogy a betiltást a katonaság azért rendelte el, mert az aradi közönség Rózsahelyinek a Gyurkovics Leányokban történt fellépése alkalmával tüntető ünneplést rendezett.

A

'HANGYÁBAN'

leszállított árban kapható ::

Akáczméz (idei), Málnaszörp, Zsineg (befőtt kötöző), Pergamentpapir, Ecetesenc ugorka eltevéshez

Főüzlet: Rózsa-utca (Tisza-palota)

HIRDESEN A HAJDUFÖLDBEN!

ATROCITÁSOK

Magyar hazaffyság és zsidó hazafiság. A debreceni zsidóliberális sajtó szélső baloldali csökevénye e. y idő óta ismét a totorány hajhászás eleink visaketegében szenved, s hogy a magyar közvélemény eddig nem koppintott az orrára, azt csak elenyésző jelentéktelenségének köszönheti. (Na, nem az orrunk!) Az ugorkaszegzen kinjaival verejtékezett csütörtöki vezércikkével sem foglaloznának, miután az a száználmas nyöszörgés mindenben magán hordozza a mucsai grájzleros — nyomdász szerkesztők szellemi nivójának ismerveit, ha nem próbálkozott volna meg újra azzal a magyar ideálok felé köpködő modorral, amelyet olyan jól ismerünk a patkánylázárdést előkészítő zsidó-hemzseges idejéből. A magyar hazafiságot vicceli gétóhangú szellemességgel a kezdő cikkfaragó s míg kezdetleges írásbeli dolgozatát a zsidó honfiak magló apoteozisának szenteli, a magyar hazafiságot zsidobögi közvetlen s'ggel: *hazaffy-bunak* írja.

Ez a két effes és ipszilonos *hazaffy* hajdan kipróbált és bevált propagandaszereke volt a nemzetközi mélyelvezésnek s a mult generáció számtalan öntudat nélküli magyarját tanította a nemzeti eszmények fölényeskedő lesajnálására. Am azóta fordult a világ és Győrki-Grósz ide, szánálés oda, még a szabadkőművesesség Mekkájában is könnyen porul járhat az a pennabóher, aki a Debrecenből hasonló fölényel gyakorolt szellemeséggért kiebrudalt *független* szerkesztő nyomdokait követi.

Jó lesz kevesebb effel inni azt a hazafit, de főleg mellőzni az egész *kinos* kérdést, ha a megszállott országárszeink zsidóiról van szó. Mert a frázisokba végtelenen bele bonyolódott ifjunak, amikor az emberi és a magyar hitbe vetett bizalom *ragaszködő tüzevel (!)* kéndezősködők cikkében a leszabított területek „zsidó vallásu magyarjainak” hazafias tevékenysége után, kötettszámra menő választ adhatunk, mint a „tuló part lovagjai.”

Igenis tudjuk, hogy mikor teheres vált magyarnak lenni, cseh, oláh, szerb-megszállotta földön azonnal mindenütt szervezettek, külön lojális nemzetiségként lépett fel a magyarság ellen a zsidó „felekezeti”. Sajtójában, iskoláiban, a politikai életben kizárólag a maga nemzetiségét és faji érdekéért küzd a magyarok rovására. A gyalázatos választásokon összefog a megszállók kormány-pártjaival a magyarokkal szemben, mint legutóbb Délmagyarországon és a ruténföldön. A Magyar Part nemrégiben tartott brassói nagygyűlését is a magyarság elleni demonstrálásra használta az erdélyi zsidóság. Ujvidéken csak a napokban követelték a zsidók maguknak szerb iskolát a magyar nyelvű helyett. Lapjaikban a legmocokosabb ragalmakkal rohamozzák az összes „utódállamokban” a csonkaországot, s míg cionista szervezkedésre, zsidó kulturális és sport intézményekre mindig megnyitják az elnyomott magyarság bőrén és vérén megduzzadt zsidó erszény, magyar célokért az ujjukat sem mozdítják eoha.

Ennek a példátlanul gaz áulásnak végtelenig sorolhatnók az adatait. De meg is kapja a zsidóság bérét az összes bisantant kormányoktól a különleges elbánásban, de delgetésben, pártfogásban.

Hogy mind e köztudomásu dolgok dacára utálják az öntudatos oláh

nacionalisták a zsidót, s el el csattan egy-egy pofon a diadalmas faj érzékeny arculatán, annak már régi előzményei vannak. A moldvai parasztlázadás alkalmával már két évtizeddel ezelőtt gyilkolták, nyúzták,

égették, akasztották az oláhok a zsidókat, mint lelketlen, irgalmatlan kizsákmányolókat.

Pedig akkor még, sajnos, semmiféle „kurzus” sem volt Magyarországon.

Agyonlőtték Monteanut, a hirhedt oláh rablóvezért

Tomescu sebesülten megszökött — Egy század oláh katonaság harca a banditákkal

Bukarest, augusztus 13. Monteanu és Tomescu hirhedt rablóvezérek, akik csendőrruhába öltözve követték el gonosz tetteiket, legutóbb Borgola községben tüntek fel, ahol az egész falut összecsődítették és a kora hajnali órákig mulattak. Amikor a bor elfogyott, a két csendőr az egész falu főlehallatára kijelentette, hogy ők Tomescu és Monteanu keresett banditák.

A következő pillanatban már el is tüntek.

Azonnal értesítették a hatóságokat és csak hamar sikerült a banditák rejtékhelyét megállapítani.

A két rablóvezér Bezdead községbe ment, ahol a falu végén egy farakásban húzódtak meg. A csendőrök felszólítására, hogy adják meg magukat, a rablók *puskálúzzal válaszoltak. A csendőrök segítségére egész század katonaság vonult ki és*

délután 5 órától, másnap reggel 6 óráig valóságos tűzharc fejlődött ki. A lövöldözések egy pillanatra sem szüneteltek. Végre Monteanu megkísérelte a szökést,

egy kalona golyója azonban leterítelte s azonnal szörnyen halt.

Később Tomescu helyzete is tartatlanná vált és ő is megkísérelte a szökést. Űdözői azonban utól érték és rálőttek. Tomescu a lábán sebesült meg és összeesett. Elfogták bekísérték a legközelebbi csendőrsre, innen

azonban a megsebesült rabló vezér megszökött.

Eddig még nem lehetett nyomára akadni. A rablóvezérek fejére küldött 100 ezer lei jutalomra Petro Mikolea bezdeadai lakos tart igényt, mert ő vezette a csendőröket a rablók nyomára.

Szép küzdelmeket hozott a tennisz-verseny első napja

Ma, pénteken folytatják a mérkőzést

(A Hajdúföld tudóstírója). A Debreceni Katonaisztit Tennisz Kör országos tenniszversenye csütörtökön kezdődött. Már az első nap nagy számu, vélogatott uri közönség nézte végig a versenyeket és sokat és szívesen tapsolt a kitünő játékosoknak egy-egy sikerült akcióján. Csütörtök délelőtti és délután igen szép küzdelmeket látott a közönség. Nagyobb fajta meglepetés első nap nem történt, nagyjában a favoritok győztek. A benevezettek legnagyobb része megjelent, különösen a vidék, *Kaposvár, Berettyóújfalú, Alag* játékosai jelentek meg nagy számban. Budapestről értesítés érkezett melyszerint a MAC két kiváló játékos is részt vesz a versenyen. *Valószínűleg Kelemen, Kirchmayer, vagy Takács jön le Debrecenre.* Az első nap eredményei a következők:

Férfi egyes Debrecen bajnokságáért:

Várady Szabó Andor győz Mayer Jenő Kaposvár ellen 6:1, 6:2; Miklós Béla győz Kleiszner László Alag ellen 6:3, 6:3; Penyigei István győz Pásztor László Nyiregyháza ellen 6:4, 4:6, 6:1; Bánó Lehel Budapes', BBTE győz Párducz Géza Alag ellen 6:1, 6:4; Dörner László Arad, Balla Sándor Kaposvár ellen 6:3, 6:3; báró Vay Miklós Tiszalök Hummel Endre Alag ellen 6:4, 9:7; Drezdner Iván dr Caisler Gyula Nyiregyháza ellen 6:2, 6:3; Német György Miskolc Ráth István MAC ellen 6:4, 7:5.

Női egyes Debrecen bajnokságáért

Dömötör Böske győz Littke Kálmán Kaposvár ellen 6:3, 6:4; dr. Fényes Pálné P. Gaál Sári Diósgyőr ellen 7:5, 6:2.

Férfi páros Debrecen bajnokságáért

Váradi Szabó Andor—Markó Dezső pár győz, Hummel—Örményi Alag pár ellen 6:0, 6:1; Csont László—Penyigei pár győz Nyiry István—

Nadányi pár ellen Berettyóújfalú 6:2, 8:6; Kleiszner Párducz pár Gaisler—Kovács pár ellen 7:5, 6:0.

Vegyes páros Debrecen bajnokságáért

Pogány—Svatisits Virgi pár győz Miklós Béla—Fürsztné pár ellen 8:6, 6:0; Váradi Szabó Andor—Dömötör Klári győz Nadányi—Nadányiné pár Berettyóújfalú ellen 7:5, 6:1.

Női egyes Tiszántul bajnokságáért

Fényes Pálné győz Dömötör Böske ellen 6:1, 6:2; Dömötör Klári győz Dátay Annus ellen 6:1, 6:1.

Férfi egyes Tiszántul bajnokságáért

Csont László győz Siegler János ellen 6:8, 6:4, 6:2; de vesz Német György Miskolc ellen 6:2, 6:3; Zempléni Ferenc győz Simon Ferenc ellen 7:5, 6:3; Nadányi János győz Mikecz János Nyiregyháza ellen 6:1, 6:1; Zempléni Ferenc győz Nadányi ellen 6:4, 8:6; Balla Sándor győz Pásztor László ellen 6:0, 6:0; Párducz Géza Alag győz Balog Ferenc ellen 6:3, 4:6, 9:7; Markó Dezső győz Nyiry István Berettyóújfalú ellen 6:1, 6:1; Kleiszner László Alag Jaich Walter ellen 6:3, 6:4; Jónás Pal győz Kovács László Nyiregyháza ellen 6:4, 1:6, 6:3; de vesz Hummel Endre ellen 7:5, 6:4; Miklós Béla győz Gaisler Gyula ellen 6:3, 6:1; Baló Rezső ellen 6:0, 6:1.

Férfi páros Tiszántul bajnokságáért

Német Miklós pár győz Balog—Simon Ferenc pár ellen 6:4, 6:1; Kleiszner—Párducz—Mikecz—Pásztor ellen 6:0, 6:3; Drezdner Dörner pár győz Balla—Mayer pár ellen 6:4, 6:1.

A mai nap játszmái közül egyike volt a legszebbeknek Várady Szabó Andor és a jöképességű kaposvári játékos, Mayer Jenő küzdelme. Mayer váratlanul orós ellenfélnek bizonyult, kitünően játszott, de

Helyesen válaszol

a takarékos és okos házi asszony, ha el akarják téríteni: „Ne fáradjon!.. Én kávémat mindig



csak a „kávédaráló“-val ellátott „Valódi Franck“-kal főzöm. Csak azt adjanehem!”

nem tudott ellenállni a bravurosán játszó Várady Szabó Andornak.

Mindketten sok tapot kaptak. Kemény, elkeseredett küzdelem volt P. Gaál Sári és dr. Fényesné B. ujjfalu között és szép játék után a bámulatosan sokat fejlődött Fényesné nyert megérdemelten. Szép teljesítményt nyújtott újra a kitünő Dömötör Klári és jól játszott Dömötör Böske is.

Nagyszerű küzdelem volt Német György és Ráth István között is, a rutinizottabb Német győzött a nagyjövőjű és máris kiváló produktáló fiatal Ráth ellen. *Bánó Lehel* is izelítőt nyújtott nagy tudásából és kivételes képességeiből Párducz elleni játszmájában. Kemény, igen tehetséges játékos Dörner is, *Markó, Drezdner* a tőlük megszokott jó teljesítményt nyújtották az első nap, *Miklós Béla* is szépen, eredményesen játszott.

A fiatalok közül nagy elismerés illeti Csont Lászlót és Zempléni Ferencet, mindketten sokat igézően szerepeltek és értékes győzelmeket arattak. Az ujjfaluiak közül a Nadányi pár is derekasan küzdött.

A verseny ma, pénteken délelőtti és délután folytatódik és még érdekesebb, izgalmasabb küzdelmek várhatók.

Liliomtipró galiciánér

Budapes', augusztus 13. Tegnap este 9 órakor a Tisza Kálmán-tér egyik elhagyatott részén Adler Samu mérnyletet akart elkövetni egy 9 éves kisleány ellen. A kisleány kiáltozására a járőkelők siettek oda és az erőszakoskodó 60 éves öreg ember kezei közül kiszabadították. A rendőrségben megállapítást nyert, hogy

Adler Samu zsidó fajú és galiciai illetőségű egyén.

aki nemrégén vándorolt be Galiciából. A 60 éves vén kéjenc zsidó mindenféle zavaros mesével védekezett a rendőrségen, ahol azonban őrizetbe vették.

NÁSZ

és alkalmi ajándéktárgyak, porcellán, üvegkészletek, dísztárgyak nagy választékban Képkeregetés, Ablaküvegzés! KONCERN L. KÁLVIN-TÉR.

HIREK

1925 augusztus 14. (Péntek)
Prof.: Özséb. Kath.: Özséb.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban tegnap este zivataros jelenségek mutatkoztak, esőt azonban csak Egerből jelentettek. A meleg, nyári látsík, tegnap érte el legmagasabb fokát. Számos helyen 30 C fok felé emelkedett, ma reggel azonban a hőmérséklet néhány fokkal lanyhább a tegnapiánál.

Jóslat: Tulnyomóan száraz idő várható, lényegtelen hőváltozással.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Arpád-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

— Tekintettel arra, hogy lapunk vasárnapi száma a szombati ünnep miatt már szombaton jelenik meg, felkérjük igen tisztelt hirdetőinket, hogy a vasárnapi számba feladni szánt hirdetésekét péntek délig szíveskedjenek lapunk kiadóhivatalához eljuttatni.

— A város visszakapta a török okleveleket. Ismeretes, hogy az Országos Levéltár még a múlt évben több török oklevelet elkért a várostól lemásolás, lefordítás és lefényképezés céljából. A város nemrégiben kapta vissza a levéltártól az okleveleket, ugyiszintén küldött a fordításokból és fényképfelvételekből egy-egy példányt. A tanács megköszönte a levéltárnak a figyelmességét.

— Hárommilliárd velőmaghitel kéri a város. Jelentette a Hajdúföld, vagy Debrecen város tanácsa csütörtöki ülésében foglalkozik a velőmaghitel ügyével. A csütörtöki ülésen megtartott tanácsülésen azért úgy döntöttek, hogy kizárólag Debrecen város részére 3 milliárd mezőgazdasági hitelt kérnek a földművelésügyi kormányzattól.

— Kemál pasa elvált a feleségtől. *Konstantinápolyból jelentik*: Hivatalosan közlik, hogy Kemál musztafa pasa a köztársaság elnöke és felesége, Latife e hónap ötödikén közös egyetértéssel elváltak.

— Az aranykorona számításon a mérlegpénzek fizetéséről. *Budapestről jelentik*: A pénzügyminiszter rendelete szerint augusztus 15. től 31. ig bezárólag a mérlegpénzek fizetése alkalmával, amennyiben a fizetés nem aranyban, hanem más törvényes fizetési eszközökben történik, egy aranykoronát továbbra is 14500 papirkoronával kell számítani.

— 39-es bajtársi összejövetele. A volt 39-es bajtársak a közéleti szoborleplezési ünnepség programjának és teendőinek megbeszélése céljából 16. án délelőtt 10 órakor a vármegyeház dísztermében összejövetelt tartanak, melyen egy a debreceni, mint a vidéki bajtársak teljes számu megjelenését kéri a vezetőség. Az emlékmű leállítására és a leplezési ünnepség előkészítésére kiküldött intéző bizottság augusztus 15. napján, szombaton délután 5 órakor a városháza tanácstermében színterületet tart.

— A Debreceni Gazdasági Egyesület Igazgatóválasztmánya augusztus 16. án, vasárnap délután fél 6 órakor a Polgári és Gazdakör helyiségében ülést tart.

— Gobelinhepek készítését, keletmunkát, fehérhímzést vállalok Ugyanott gobelinhepek eladók, Hajó-utca 14.

Ongyilkos lett egy nyolcvan éves ember

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt nap Páspökkladányban Faragó Balint 80 éves gazdálkodó öngyilkosságot követett el, felakasztotta magát egy szegre. Mire rátaláltak, már kiszáradt. Az öngyilkos sokszor panaszkodott ismerőseinek, hogy megunta az életét, muszáj sietetni a halált, mert a mal világban nem érdemes élni azoknak, akik életük nagy részét a régi jó időkben éltek le. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Zavarok az egyetemi villamos kiépítése körül

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a Hév. tárgyalásokat folytatott a tanácsal a nagyerdői klinikákhoz kiépítendő villamos szárnyvonala ügyében. A részvénytársaság ennek a költségét 12 367, a tanács viszont 9.463 aranykoronában irányozta elő. A Hév aztán

a kereskedelmi miniszter döntését kérte ki ez ügyben.

A miniszter leiratát a csütörtöki tanácsülésen terjesztették elő, és eszerint a miniszter a szárnyvonal építési költségeire 17.200 aranykoronát, azaz még a Hév előirányzatánál is nagyobb összeget engedélyezett.

A tanács nagy felháborodással fogadta a leiratot

s úgy döntött, hogy vegyék le az ügyet a napirendről. Egyben megbízták a műszaki ügyosztályt, jelentse, hogy egyeznek-e a 9463 és a 17200 aranykoronás költségelőirányzatoknak a részlettételei.

A Hév-et viszont rövid úton értesítette, hogy az építkezést addig, amíg erre a tanács a beleegyezését meg nem adja, ne kezdje meg.

Az országos főkapitány a vitézzé avatott rendőrökhez

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, a legutóbbi vitézzéavatáson vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója a debreceni államrendőrség több tagját is vitézzé avatta.

Igy vitézzé avatták Katona István államrendőrségi detektívcsoporthoz vezetőjét is, azonkívül több rendőrt és rendőrtisztet.

Nádossy Imre országos főkapitány most sajtóközléssel a következő üdvözlő levelet intézte Katona Istvánhoz,

aki az államrendőrség detektív testületének egyik legképzettebb, legszorgalmasabb tagja:

Kedves vitéz fiam! Vitézzé történt avatásod, melynél magam is résztvettem, nagy örömmel és büszkeséggel tölt el, s ebből az alkalomból igaz magyar szívvel és szeretettel üdvözöllek és köszöntelek. Az a jelvény azonban, mely ma már melledet ékesíti, s amely arról tanuskodik, hogy a legnagyobb veszélyben is híven kitartottál a kötelességteljesítés zászlaja mellett, nemcsak a múltnak a dicsőségét jelenti, hanem a vezércsillagod kell, hogy legyen a jövőben is. A magyar királyi állami rendőrség büszke Reád, de sokat is vár Tőled, hiszen arra lettél kiválasztva, hogy izmaid minden büszkeségével hazáid és fajod boldogulását különösképpen szolgáljad.

Hiszem s megvagyok róla győződve, hogy amit első voltál a csatákban, úgy most, hogy a haza munkát, az önmegtagadás verejtékét kívánja tőled, mindenkor első helyen fogsz állani a hivatásodból

foló kötelességteljesítés mezején is s a magyar királyi állami rendőrségnek is azaz a hűséggel és odaadással fogsz szolgálni, amelynek jutalmaképpen a vitéz nevet büszkén viselheted. Az Isten áldjon meg és vezéreljen vitéz Fiam azon az úton,

amelyen haladni szent fogadalmat tettél. Büszkén szorit veled vitéz Fiam gondolatban kezet szerető előjáród: Nádossy Imre, országos főkapitány. Üdvözlő levelet kaptak a főkapitánytól a vitézzé avatott rendőrök is.

Szent István-napján féláru jeggyel lehet Budapestre utazni

Négy nap érvényes téríjegyeket adnak ki

Budapest, augusztus 13. A MÁV igazgatóságától nyert értesülésünk szerint Szent István napja alkalmából az államvasutak, valamint a kezelése alatt álló helyi érdekű vasutak valamennyi állomásáról az 1—30 kilométeres környéki forgalom kivételével a Budapestre utazók részére személyvonatokon

50 százalékos féláru mérsékléssel 4 napig érvényes menetértéti jegyeket adnak ki.

A menetértéti jegyek csakis augusztus 18—20 napján, a legutóbbi napon azonban legkésőbb a menetrend szeri-

rint délelőtt 9 óráig Budapestre érkező vonathoz adhatók ki olyan módon, hogy a kiadás napja első napnak számít és érvényessége a negyedik napon éjfélokor jár le. Ezek szerint

a visszautazás legkorábban augusztus 20. án történhet,

korábbi visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek.

Az út megszakítása sem menet, sem jövet nincsen megengedve. Gyermeknek külön kedvezményt nem adnak. Gyorsvonatokra a fenti kedvezmény nem érvényes.

Tűzoltó-tanfolyamot rendez a debreceni tűzoltóság

Amikor majd a tűzoltók csinálnak tüzet...

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni városi tűzoltóság dr. Roncsik Jenő főparancsnok kezdeményezésére tűzoltó-tanfolyamokat rendez. Az első tanfolyam augusztus 17. től 27. ig lesz, amelyen a csonka ország neves tűzoltótisztjei tartanak előadásokat. Így Köhler István tűzoltószergyáros, Bérczy István, a budapesti önkéntes tűzoltóság főparancsnoka, Papp Ferenc szegedi és Erdélyi Ernő győri parancsnokok.

A tanfolyamról a tanácsot csütörtöki ülésében tájékoztatta dr. Roncsik főparancsnok s egyben megemlítette, hogy a tanfolyamra Hajdúmegyén kívül Szabolcs- és Bihar-megyéből is jelentkeztek, sőt a Dunántulról is

lőbb jelentkezőt kellett visszautasítani.

A tanfolyamot Vadszky István tb. főjegyző nyitja meg 17-én reggel 8 órakor, míg bevégezni 27-én fog a Stern-kefegyárban. Az elméleti vizsgálat végeztével tényleges tűzön végzett gyakorlati vizsgát tesznek a jelentkezők. Így lesz szalmatűz, bódétűz, valamint jelgyujtanak egy öt fát is. A tűzoltószergyárak is tűzoltó tüzeket mutatják be gyártmányaik hatásait.

Ezekután 12 tűzoltó egy, a tisztiorvosokból álló bizottság előtt teszi le a mentővizsgálatot, végül a Magyar Tűzoltó Szövetség címeit osztják ki. A tanács a tanfolyamot záró vizsgálatokon teljes számmal jelenik meg.

A szerepi emberhalál az ítéltábla előtt

Felemelték a gyilkos legények büntetését

(A Hajdúföld tudósítójától.) Véres esemény történt a múlt év karácsony estéjén a hárommegyei Szerep községben. Hizó Antal és D. Mille Géza

agyonverték Török Antal szerepi lakost.

Az emberhalál előzményei a következők voltak. Török Antal a falu egyik legköztöbbszörűbb legénye volt, akitől a fiatalság igen félt. Török a falubeli legényeket félvállról kezelte, érezte velük a hatalmát, sőt a gyengébbeket gunyolta, bosszantotta. Hizó és Mille is állandóan bosszantotta, gunyolta, sőt a kocsmában többek előtt kifigurázta, az orrát felricskázta. Karácsony estéjén is megtréfálta Hizó és Mille, Hizó és Mille erre dühösen hazamentek,

magukhoz vettek egy régi lovasági kardot, egy nagy husángot

és kihivták a kocsmából Törököt.

Török kijött, mire Hizó és Mille a sötétben nekiestek és ott ütötték, ahol érték. Török azonnal kiszáradt. Hizó és Mille a dühtől elvakítva, eszüket veszítve, még a holttestét is ütötték. Öngyujtót gyújtottak és annak világa mellett néztek meg a holttestet. Ész még kutyá, kiáltottak gunyolódva és tovább ütötték.

A debreceni kir. törvényszék szándékos emberölés miatt vont a felelősségre Hizó és Mille és Hizó 5, Mille 3 és félévi fegyházra ítélte. Felbevezetés folytán a debreceni kir. ítéltábla elé került az ügy, amelynek Perjéssy Mihály elnöke alatt működő büntetőtanácsa csütörtökön foglalkozott a bűnperrel. Az ítéltábla Hizó büntetését hat évi, Milleét négy évi fegyházra emelte. Jogerősen a Kuria fog dönteni.

ASZÓDI ÉS RÓTH

DIVATÁRUHÁZA

ajánlja dusan felszerelt raktárát, ugymint:

SZÖVETEK
EPONGÉK
BATISZTOKGRENADINOK
HARISNYAK
KESZTYÜKSELYMEK
ZEFIREK
VASZNAK

és mindenféle rövidáru cikkek.

Idény utáni olcsó leszállított árak. A Községi Tisztviselők Országos Szövetségének szerződéses szállítói. Tisztviselőknek külön 5 százalék engedmény.

— **Matusalemi kort** jósolnak **Pasicsnak**. *Karlsbadból jelentik*: Pasics kezelőorvosa a miniszterelnök állapotáról a következő orvosi jelentést adta ki: A miniszterelnök betegsége a karlsbadi kúra teljesen meggyógyította. Pasics miniszterelnök akármilyen hus és zsírtartalmú ételmiszert minden zavar nélkül elfogyaszt. Dr. **Besarovics**, a miniszterelnök kezelőorvosának véleménye szerint Pasics még sok évig élhet. Valamennyi belső szerve viszonylag teljesen egészséges. *Ugy édesapja, mint édesanyja száz évig élt.*

— **Augusztus 19 ig kell bejelenteni a vetőmaghiányokat.** A vetőmagkölcsonne igényt tartó gazdákat felhívjuk, hogy igényeiket a debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalába — Piac-utca 61. — augusztus 19 ig annyal inkább jelentsék be, mert a későbbi jelentkezések figyelembe vételét nem fogadjuk.

— **Ruhákat vásárol a város a szegényházi ápolók részére.** Debrecen város tanácsa csütörtöki ülésében elhatározta, hogy a városi szegényházban ápolók részére 1332,5 aranykorona értékű fehérneműt és ruhaneműt, így szalmazsákokat, fejkendőt, nyári- és téli szoknyát és nyári- és téli bluzt vásárol be különböző debreceni kereskedőktől.

— **Cserkésztabori ünnepély a MÁV. debreceni Vagongyárban.** A 190 Egetértés cserkészcsapat 15 én a MÁV. műhelyhelyiségében tabori ünnepélyt tart, melyre szeretettel meghívja az érdeklődő jóbarátait, ismerőseit a parancsnokság. — **Műsor:** 16 órakor. Felvonulás zenekarral. Táborépítés. 18 órakor cserkészjátékok bemutatása, 19 órakor tabori vacsora, 20 órakor tabori tűz, 21 órakor tánc. Belépti díj nincsen. Önkéntes adományokat köszönettel veszünk.

— **Ifj. Kovács János képiálállítása.** Ifj. Kovács János, a kiváló debreceni festőművész augusztus 16 án, vasárnap délelőtt 11 órakor nyitja meg képiálállását a városháza kistanácsstermében. A tárlatra, amelyen ifj. Kovács János legújabb festményeit is kiállítja, felhívjuk a közönség figyelmét s remélhető is, hogy a debreceni publikum lelkesedéssel és szeretettel fogja támogatni ez értékes művészember nemes törekvéseit. A kiállítás augusztus 23-ig lesz nyitva és megtekinthető egész napon át.

— **Női filckalapot** fehérben 130.000 színesben 120.000 koronáért. Kiváló finom minőségben és divatos formákban a Kalapüzemben Piac-u. 1. szám.

— **Tankönyvek, új és használt állapotban** az összes fiú- és leányiskolák részére beszerezhetők **Harathynál**, Fűvészkert-u. 14. Ugyanott használt tankönyveit értékesítheti.

— **Férfilíngek** már 79 ezertől 175 ezer koronáig raktárról vagy mérték szerint nagy választékban. Benyáts Emil főtéri üzletében, Tisza-palota.

SZÍNHÁZ

A színház nézőterén kijavítják a székeket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsa megbizta Vass tanácsnokot, állapítsa meg, hogy a Csokonai-színház nézőterén levő lerögzített székek benne vannak-e a leltárban, azaz azokat Kardosnak, vagy a városnak kell-e kijavíttatni. A tanácsnok bejelentette, hogy a székek nincsenek benne a leltárban, s így azokat

a városnak kell kijavíttatni.

A tanács csütörtöki ülésében elhatározta, hogy a székeket kijavíttatja, azonban egyben megbizta a főügyészi hivatalt, hogy a szerződés alapján véglegesen nézzen utána ennek a kérdésnek. Nagyon üdvös lenne, ha ezzel a renoválással azokkal, amiket egyébként is végeztet a város a színházban, a tanács a kommunizmus alatt levett címert is felcseréltetné, mert mint kiderült, ez a munkálat nem az igazgatót, hanem a várost terheli.

A tanács ugyanakkor megbizást adott Csűrös Ferenc kultúratanácsnoknak, hogy a Csokonai színházban a tűzvizsgáló bizottsággal tartasson szemlét a színházban olyan irányban, hogy esetlegesen megtörténendő mozi berendezése milyen átalakításokat vonna maga után. Miután a direktor nincs itthon, Csűrös javaslata alapján a tanács úgy döntött, hogy a vizsgálatot elhalasztják Kardoss hazajöveteléig.

Mozgósínházak közleménye:
Vigszínház-mozgó

First National vigjáték remeke: Veréb a pávak között: Egy szobacicus tüneményes karrierje 7. felvonásban. Kísérő: Ó, mint kéri a fogságban, burleszk.

Úránia-mozgó

Collin Moore főszereplésével: Ne keress délibábót (Festett világ), a legerdekesebb vigjátékok egyike 7 fel-

vonásban. Kísérő: Smuzolini, a jó tip: Ó, burleszk.

Meteor mozgóban

Szombaton, Nagy-Boldog-Asszony napján „A párisi pillangó”. Társadalmi nagy attrakció! Csak felnőtteknek! Előadások 7 órától.

Vasárnap: „A bálna”. Világattrakció! Előadások 3 órától.

TESTEDZÉS

A Harmonia Sport Egylet csütörtökön a DVSC vel játszott tréningmérkőzést és 6:1 arányban kikapott. A Harmonia lelkes együttes, amely előt szép fejlődés áll.

Rott Kálmán örökre eltiltotta a játéktól. Mint ismeretes, Rott Kálmán, a DTE hatvédje egy mérkőzés után tetteg inzulálta Mészáros László bírót. A kerület fogyelemi bizottsága emiatt örökre eltiltotta a játéktól, míg a felebbezési tanács érthetetlenül két évi eltilásra szálította le a büntetését. A bíróséget felebbezése folytán Budapestén a központ döntött végérvényesen Rott ügyében és örökre eltiltotta a játéktól.

Észak perovesztes lett Kelettel szemben. Észak a legutóbbi Észak—Kelet mérkőzése után indokolatlanul három millió korona többletet követelt Kelettől, amit az akkor kifizetett, de ugyanakkor panasszal élt Budapestén a központnál, amely most foglalkozott Kelet panaszával és helyt adva **Kellmann** Ferenc kerületi alelnök érvelésének, megbélyegezte Észak inkorrekt eljárását és a három millió korona visszafizetésére kötelezte.

Bíróküldés. Szombaton DEAC—DTE Nagy Daniél, Nyiregyházán NyKISE—DKASE Káldy Zsigmond, vasárnap DEAC—NyKISE; Hajdu Jenő, DTE—DKASE Káldy Zsigmond, DEAC—DTE ifj. Zöld, vasárnap DTE—DKASE ifj. Szabó Kálmán, DEAC ifj.—DMTE ifj. Machó Ferenc. Berettyóújfaluban Chladek. A DVSC Karcagon játszik vasárnap.

A TŐZSDE

Zürichi zariat

Newyork 515—, London 2502—, Milánó 1855—, Páris 2400, Brüsszel 2830, Prága 1525—, Budapest 0,0072-5, Belgrád 922,5, Bukarest 265, Hollandia 207,05, Varsó 93,5, Berlin 122 1/2, Bécs 72,55, Szófia 375.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizafolyamokról

Dollár 70560—71890, angol font 345000—347000, hollandi forint 28260—28530, francia frank 3318—3348, svájci frank 13802—18909, cseh korona 2101—2118, lei 860—366, lira 2565—2680, dinár 1249—1271, 100 német márka 16830—16980, osztrák korona 99,77—100,53 filler.

Terményfőzsdé zariat

A mai terményfőzsdén buza, sörárpa barátságos, zab nyugodt, egyéb cikkeket emel edők voltak.

Mivastalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 390—392,5, egyéb 385—387,5, 77 kilós tiszavidéki buza 395—397,5, egyéb 390—392,5, 8 kilós tiszavidéki buza 897 1/2, 400, egyéb 392 1/2—395, 79 kilós tiszavidéki buza 400—402,5, egyéb 395—397,5, rozs 297,5—302,5, takarmány árpa 275—290, sörárpa 300—305 új zab 270—280, ó zab 370—380, tengeri 265—267,5, repce 545—555, korpá 200—202,5.

Ferencvárosi sejtővásár

Felhajtás 2500, könnyű 18, közép 21,5—22, nehéz 23—23,5.

Elsőrendű tetőcserepet

hődfarkut, élelő meszet, cement folyambomkot és mindenemű építkezési anyagot megbízhatóan szállít KEMÉNY, Deák Ferenc-utca 24. Telefon 14—34 szám

KEDVEZMÉNY LAPUNK OLVASÓINAKI

Ha élethő művészi fényképet akar, keresse fel három évtized óta fennálló és országosan előnyösen ismert

DISKAY

fényképmester műtermét

BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.

(Ugyanott van a régi Mona Lisa műterem is.) Fiók Budán, III. Zsigmond-utca 36. — A legmérsékletesebb árakért művészi fényképet kap.

Szelvény 1362

Ezen szelvény felmutatója a napi árából 25% engedményt kap Diskay fényképmesternél Budapest, Rákóczi-ut 74 Fiók Budán III. Zsigmond-utca 36. — Mona Lisa műterem.

Pénztár-blokk

ötféle betűjezéssel kapható bármily mennyiségben

lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59. sz.

Postakönyvek

a kultuszminiszter fenhatósága alá tartozó összes tudományos intézetek és iskolák számára a keresk. minisztérium által 17569—1925. szám alatt folyó évi június hó 20-án kiadott rendelet szerint kaphatók:

Dávidházi Kálmán könyvkötészet és dobozgyár cégénél Debrecen, Fűvészkert-utca 9.

Höfer
Tiszta, Kipállás, Borkütiések, Kellometlen testrag ellen.
1. és 3. sz. Felöltőknek.
HINTŐPOR

FÉRFI-ÉS FIURUHÁT

CSAKIS A

MAGYAR RUHAIPAR

BIKA SZÁLLÓ ALATTI

férfi és fiuruha áruházában vegyen, mert annak áru tartósak, árai pedig nagyon olcsók.

Vászon és nyári öltönyök leszállított árban kaphatók !!!

SZÓZAT

KRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP
Előfizetés: Egy óra 40.000 K
negyedévre 10.000 korona.
Egyes szám ára hétköznap 2000 korona, vasárnap 3000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS

eredményt ér el, ha a SZÓZAT-ban hirdetsz !!



Már gyermekek is

süteményt készíthetnek, ha **Dr. OETKER-féle sütőport, vanillincukrot** használnak.

Vénykönyvet ingyen küld: Dr. A. Oetker, Budapest, VI. kerület, Király-utca 76. sz.

Poloskát

SVÁBBOGARAT, TŰCSHÖT, HANGYÁT

24 órán belül mindenki kiírhatja a szabadalmazott féregirtóval. — Olcsó árban kapható:

STERN festéküzletében

Garantált minőségű patkányirtóból állandóan nagy raktár. — Ület az Arany Bikával szemben

ÉVA

VIZET IGYUNK!

ÜDIT! -- FRISSIT!

Megrendelhető

MÁRKUS JENŐ

Hatvan-utca 22. Telefon 14.

Hirdetmény.

Alulírott intézetek közlik, hogy **folyó évi augusztus 15-16** további intézkedésig betétkönyvön vagy csekk számlán elhelyezett összegek után a következő kamattételeket állapították meg:

| | | | | | |
|--|-------------------------------|-----|---------|----------|--------------|
| Le nem kötött betétekre a Magyar Nemzeti Bank váltólejárati kamat-labával azonos tétel | | | 9% | (kilenc) | |
| 1 | havi lekötés mellett bankráta | +1% | (egy) | 10% | (tíz) |
| 2 | " " " " " " | +2% | (kettő) | 11% | (tizenegy) |
| 3 | " " " " " " | +3% | (három) | 12% | (tizenkettő) |

A betétkamatadót az intézetek sajátjukból fizetik.

Debrecen, 1925 augusztus 14.

Alföldi Takarékpénztár,
Általános Forgalmi Bank,
Debreceni Első Takarékpénztár,
Debreceni Hitelbank,
Angol-Magyar Bank helyi fiókja,

Bolvárosi Takarékpénztár helyi fiókja,
Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár helyi fiókja,
Nemzeti Hitelintézet helyi fiókja.

NYOMTATVÁNYOKAT

Levélpapír -- Boríték -- Táblázat -- Meghívó
Számra -- Gyászlap -- Névjegy -- Művek stb
izlésesen és gyorsan

mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál

LAPUNK KÖNYVNYOMDÁJA

Telefon 348 -o- Piac-utca 59

A DEBRECENI NYOMDÁSOK TÁNCSELEGYBEKÖTÖTT

GUTENBERG UNNEPÉLYE

AZ ARANY BIKÁ SZÁLLÓ DISZTERMÉBEN AUGUSZTUS 15.



Kocsigyártóműhelyem-

ben elvállalok mindennemű kocsijavítást

Megrendeléseket szolid árak mellett készítik

BÓDI PÁL

kocsigyártó, Simonffy-utca 57. sz.

APRÓHIRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csálhy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 koronáért, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsű és levelezés 1600 K.

Levelezés

Darabos sör! Tisztelek! Tudván egyben azt is Vélőd, hogy hónap, szombaton nyomdász nál leszn. Ö. m. a. f. Mivelt hát azonképrön ott lögyél. Ö. m. a. f. Csakis! Szórető sógorod: Göre Gábor feőbíró ur. Ö. m. a. f. Kátsa cigány má mögérkezett, Ö. m. a. f. „Először próbálom” levelére a választ megye át Debrecen kiadóhivatalában. 865

Lakás

Lakást két- vagy háromszobást keresek mellé kényiséggel. Cím a kiadóhivatalban. 898
Kiadó butorozott szoba 2-3 intelligens urnak teljes ellátással szeptember 1-re. Simonfy ut 28. 872
Keresek stírgősen egészséges, modern két-szobás lakást. Lelepést fizetek. Cimet kérem az Angol Magyar Bankban leadni. 861

Ajánlat

Biztos megélhetés végkielégített tisztviselőnek. Szolid útlelet, Szaktudás szükségleten. Cím kiadóban. 1775
Kiadó a fekete földön két 44 holdas tanya. Baross-utca 80. 817
Singer varrógép párheti köcsön használatáért magas bért fizetek. Cím a kiadóban. 843
Szilágyi Lajos kézimunka, műhimző vállalata Széchenyi utca 1. sz. Filémunkákat kiad. 1789
Zongora rövid, jóhargu bérelhető. Cím a kiadóban. 875
Halápon 15 és fél hold föld kiadó. Értekezni Baross-utca 2. sz. Hüsénél. 862
Koszt, kvártély kapható. József kir. herceg-utca 50. 860
Két uri embert ebédkosztra elvállal özvegy uri asszony. Hatvan-utca 70. 851
Kóser szappan, kóser gomolya és vaj Kupfer fűszeresnél. Pásti sarok. 816
Dinnyekörte 3000, cukorkörte 3000, ebből mézédés lekvár főzhető cukor nélkül. Hollandi pergament 6000. Főzéshez is kézzel szedve. Poroszlay-ut 53. 870
Vidéki szülők figyelmébe, aki engem 15-20 millió kölcsönrel havi visszatörlesztésre kiségit, annak kamat fejében gyermekét az iskolévbén teljes uri ellátásra vállalom. „Uri család” jelégére kérem a címelet leadni a Debrecen kiadóhivatalában. 863

Kereslet

Céglársat keres nyugalmazott köz- és magántisztviselők köréből vállalat kibővítése miatt a nyugalmazott tisztviselők-ből alakult „Tűz” kereskedelmi vállalat. Püspöki palota, Nagytelep plom felőli oldalon. 503
Porzsa és minden másfajta szőnyeget művésziesen tisztít és javít Izsák Zsigmond keleti perzsa szőnyegek és függönyök állandó nagyraktára és kiállítására Simonffy-utca 7. 621
Szoportatós dajka keresetlik vidékre, kinek gyermeke nem fiatalabb 4 hónapnál. Ajánlkozni lehet 13-án délután 1 omok-utca 73. 815
Gazdasszony, háztartáshoz értő, komoly, számadásban jártas, erélyes nő alkalmazást nyerhet a siketnénák intézetében. 1788
Egy mindenes bejárónő fiatal asszonyt vagy leányt egész napra keres 15-re Szabó cukrász, Batthányi-u. 2. 842
Keresünk megvételre 31-48 cséplőszekrényeket 50-60 HP félstabil gépet, 50-80 HP szivógázmotort. Kereskedelmi és Gazdasági Rt, Kossuth-utca 21. szám. 827
Keresek tanyára főzni tudó középkorú mindenest. Sándor-tanya, u. p. Bajonta, Biharmegye. Vitéz Martosné. 876
Méhviaszt magas áron vesz Harmathy, Füveskert-utca 14. 851

Hároméves kis leányom mellé német vagy magyar jobb nőt 15-re felveszek. Havas Harisnyaház, Bádogos-u. 1. 864
Kizárólag forgalmas helyen kapualjat, esetleg üzethelyiséget keresek. Cimeket Debrecen kiadóhivatalába kérek „Stírgőse” jelégére. 856
Gyakorlott gyors- és gépirónő felvétetik azonnali beépésre. Kereskedelmi és Gazdasági Rt, Kossuth-utca 21. 847
Főfiszabósághoz erős kézimunkást vagy darabszámot felvez Gregor, Darabos-utca 35. 850
Timártanuló felvétetik. Ótengeri eladó, Teleki-u. 56. 849
15-16 éves leány bejárónőnek könyvvel kéttágu családhoz 15-re felvétetik. Szentanna 41. 873
Tanuló lány kalapkészítéshez s egy lakatos-tanuló felvétetik. Pacsirta-u. 41. 854
Fodrászsegéd állandó vagy kisegíteni felvez Bőör, Csapó-u. 62. 855
Intelligentes Mädchen Deutsch-ból hmin schon in Stellung gewesen schöne reine Aussprache Klavier und Nähkenntnisse sucht per sofort Posten zu grösseren Kindern Zuschriften unter verlässlich 2195 an die Redaktion. 866

Eladás

Fodrászoknak, vendéglősöknek, használt fali tükrök olcsón eladók. Sipo-kovits tükörgyár, Sziv utca 14-15. 610
Használt jó személyautó eladó. Érdeklődni Gazdasági Takarékpénztár Rt, Király-utca 2. 1783
Hordék bármily nagyságban és mennyiségben eladók. Debreceni Bor- és Szeszárkereskedelmi részvénytársaság Piac-utca 58. 592
Csapó-utca 72 számú ház eladó elfogadható lakással.-Jó üzlettel. 816
Kis családi ház, melyben két szoba, konyha mellé helyiségek azonnal elfoglalhatók. disznó és baromfi tartásra alkalmas udvarral eladó a város belterületén kedvező fizetési feltételek mellett. Felvilágosítást ad a Debreceni Független Ujság kiadóhivatala. 821
Egy szürke és egy fekete farkas kutya eladó. Értekezni Kut utca 88. szám, 3. ajtó.
Péterflába beázog utca elején modern ház-csupán egy lakással, nagy fásított udvarral eladó. Cím a kiadóban. 869
Eladó Károly Ferenc ut 10. számú ház 649 négyyszögöl kerthelyiséggel, mely igen alkalmas fa- vagy gyártelep céljára, érdeklődni ugyanott délutáni órákban. 867
Hálószoba világos, habos körös, jóformán új, eladó. Darabos-u. 61. 857
Eladó husz kiló kóser libazsir, Szentanna-utca 23. 848
Eladó városához közel, kőut mentén 9 hold szántó, Értekezés ügyvédemnél, Deák Ferenc-utca 9. 858
Sámsoni Kolosár-kerben 2 nyilas szőlő eladó. Értekezhetni Timár 12. 859

Vegyes

Napi 40 kg félbarna kenyér, heti 20 kg marhabús, heti 60 liter tej szállítására ajánlatot kér a siketnénák intézete. 1787
Szombaton délután elveszett egy közönséges notesz fontos jegyzetekkel. Megtaláló jutalomban részesül. Cím: bolgár kertész, Rakóczi-piac. 871

Poloskáját

meglepő olcsó áron irtja ki felelősséggel vidéken is. Terményben is fizethető.

Szücs, Baross-utca 1.

Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Rt. József-ut 59.